  Открытый урок по изобразительному искусству в 6 классе
 Тема: « Анималистический жанр» (объемное изображение )
Подготовила: Автаева Наталья Васильевна, учитель изобразительного искусства ГБОУ СОШ с.Екатериновка м.р. Приволжский Самарской области
Дата: 15.11.2016 год
Цель урока: формирование у учащихся: знаний о жанрах изобразительного искусства (анималистическом жанре); умений изображать животных; навыков применения приемов графики и лепки.
Задачи:
- познакомить  учащихся с понятием анималистический жанр, 
- научить лепить животных по этапам(кошка),

- развивать наблюдательность, мышление, художественные навыки,
- воспитывать интерес, любовь к живой природе, аккуратность в работе.
Тип урока: комбинированный
Формы обучения: творческое задание, самостоятельная работа, беседа.
Методы обучения: устный рассказ, беседа, показ
Технологии: здоровье сберегающие , ИКТ
Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер
Новое понятие: анималистический жанр
Ход урока
1. Организационный момент: 

а) приветствие

б) подготовка к уроку (альбом для рисования, карандаш простой, карандаши цветные, ластик, художественная глина, дощечка, стека, тряпочка)

б) заполнение таблицы настроения (раздаточный материал)

Учитель: 

- Здравствуйте, ребята. Садитесь. Как ваше настроение?

Надеюсь, хорошее. Заполним таблички настроения.

2. Проверка домашнего задания:
а) Вы принесли принадлежности для урока (альбом для рисования, карандаш простой, ластик, карандаши цветные, пластилин, дощечка, стека, тряпочка)

б) повторение изученного  на предыдущем уроке (слайд 2)
- Какие жанры изобразительного искусства вы уже  знаете? (ответы детей)
3. Постановка  проблемы урока.

- О каком жанре живописи пойдёт речь на уроке, вы расскажите сами.

- Посмотрите видеофрагмент https//youtu.be/Xjy09Fu3nKs (слайд 3)

После того как был просмотрен видеофрагмент

- Как вы считаете, о ком пойдет речь сегодня на уроке? ( ответ учащихся - о животных).
4. Сообщение темы. Рассказ учителя.

          Тема урока: Анималистический жанр
- Многие художники любят изображать птиц и зверей. Некоторые из них посвятили этому все свое творчество 

Таких художников называют АНИМАЛИСТАМИ.
Они создают произведения анималистического жанра. (слайд 4-5)
Самым первым художником – анималистом был первобытный человек. Он рисовал животных на скалах и камнях. Посмотрите на иллюстрации. Древний художник нарисовал его тысячи лет назад, а мы до сих пор любуемся им. (слайд 6) Выдающимся художником –анималистом был И. Ефимов. Он создал много скульптур и графических изображений животных. Изображение животного мира можно встретить в различных произведениях живописи, скульптуры, графики, декоративно-прикладного искусства, иллюстрациям к научным и детским книгам. Прославленные художники В.Серов, П.Клодт, Е. Лансере.  Рисунки Е.Рачева и Ю. Васнецова.
Выразительным и точным изображением львов, медведей, собак, котов, лошадей прославились скульпторы России. Например, замечательные конные статуи П.К. Клодта украшают мосты С-Петербурга. 

Здесь вам представлены скульптуры художников. Ватагина «Слон», иллюстрация картины А.Дюрера «Кролик», репродукция картины М.Коркунова «Бакланы» (Слайд 7)
Живописцы анималистический жанр выбирают редко, а вот графики и скульпторы любят рисовать и лепить различных зверей и их детенышей.  
5. Физминутка. Минутка релаксации. (О животных – видеофрагмент и музыкальный фон)
6. Формирование знаний 
а) рисуем животных по выбору учащихся: самостоятельная практическая работа (работа карандашами (Слайды 9-11)  этапы рисования животного (вспомним изученное раньше)
б) прочитайте слова И. Мухиной «Художник должен творить жизнь в глине и в камне, в любом материале, который дает ему природа» (слайд 12)
Учитель: Теперь вы воплощаете жизнь в своих произведениях, как скульпторы.

1) Что означает слово «Скульптура»? перевод с латинского «вырезание» (слайд 13)
2)  Выразительное средство скульптуры? Объемная форма, которая дает возможность рассмотреть ее со всех сторон.

3) Форма скульптуры? Круглая, объемная и рельефная на плоскости. К круглой скульптуре относятся – статуя, бюст, торс (показ иллюстрации на доске) Рельефной расположенный на плоскости, видимое только с одной стороны. (слайд 14)
4) Виды рельефа? Барельеф (выступ менее), горельеф(выступ более).   Карточка: Рельеф бывает двух видов: барельеф выступает менне чем на половину, а горельеф выступает более чем на половину. Мастера Древнего Египта оставили нам классические образцы искусства ваяния. Они сумели передать движение в скульптуре. Статуя греческого атлета Мирона «Дискобол» Скульптор создал атлетического, уверенного в своей силе человека.
5) Скульптуры по объему? Монументальная (больше формы), станковая (меньше размером) (слайд 15)
Небольшими размерами отличаются – скульптура малых форм. Они красивы, не занимают много места, служат в качестве украшения интерьера жилых и общественных помещений. Скульптура создается из фарфора, кости, дерева, железа и т.д.

При создании объемных скульптур делают предварительные эскизы из глины.

Глина, материал дающий возможность воплотить в реальность идеи скульптора. Самое ценное свойство глины – ее пластичность. (слайд 16)
У каждого вида искусства свои выразительные свойства. Язык графики- линия, пятно, штрих. У скульптора форма.

Монументальная скульптура на определенное архитектурное пространство и предназначена для массового зрителя. Памятники и монументы признаны решать большие идейно-образные задачи, отличаются величавостью форм, долговечностью материала.

Станковая скульптура в отличие от монументальной, имеет более замкнутый характер, меньше размеры и размещается в залах музеев,  галерей, выставок. 

- Скажите, ребята, какие памятники вам известны в нашем районе? (Памятник В.И.Ленину в с. Приволжье, монумент неизвестному солдату с. Приволжье)

- В процессе лепки  животных стоят задачи: передача объемно-пространственной характеристики животного, изучение строения и повадок животного. (слайд 17 этапы работы)  карточка.

 Этапы работы
1.Нахождение расположения частей в пространстве (движение).
2. Нахождение их относительных размеров (пропорций).
3. Нахождение формы (лепка в собственном смысле).

Правила работы в изобразительном искусстве и в скульптуре «увидеть, понять и сделать»
7.Самостоятельная практическая работа. Закрепление знаний.

Задача: в учебном процессе для создания скульптуры животного потребуется доска размером 15 см на 20 см используем материал пластилин или художественную глину.
- изобразите животного поэтапно (слайд 15)

Во время работы делаем целевые обходы:

1) контроль состояния рабочего стола,

2) контроль правильного выполнения работы,

3) оказаний помощи учащимся, испытывающим затруднения,

4) контроль объема и качества выполненной работы.
8.Итог урока

1. Выставка работ учащихся и заполнения карточки достижения и настроения ( Учитель: в конце урока улучшилось ли ваше настроение?).
2. Рефлексия. Анализируем.
1.Оцените свою работу на уроке. Что удалось? Справился ли с работой самостоятельно или помогали? Кто?

Заключительное слово учителя: 

- Вы сумели выразить свое личное отношение к изображенному? Оригинальны и  выразительны ваши произведения (учащимся  выставляются оценки) Уборка рабочего места.  
9.Домашнее задание. Выучить понятия: скульптура, анималистический жанр.
